401

der hiufigsten schreibverwechselungen, auslautendes n und t.
862. herz mir 4, er sy mir a, er mirz BDbd, er mir sie c,
63. alse ie plah 4. 64. die nieman gezournen ne
mah 4. 66. selhe B, sulhe Aa, solhe Dd, soliche b. ob
dgr dichter ¢ o oder 6 sprach, oder ob er wechselte, kann
wiemand wissen: ich habe mit B im  Iwein immer e ge-
schrieben. - hier aber war es nothwendig und 2761 veran-
lafsten handschriften den auslautenden wocal zu tilgen.
dafs in den senknngen, die erste allenfalls ausgenommen,
das auslautende schwache e sweisilbiger worter, deren erste
lang ist, nicht mit dem folgenden vocal verschleift sondern
verschwiegen werden mufs, folgt daraus defs nur gewichi-
lose worter so gesetst werden ,. nachdvickliche héchstens
bei dichtern die iberhaupt stirker abkirzen. Otfried hat
einige wenige worter, nur verba und partikeln, so'gebraucht,
die er auch zuweilen kirzt: die ‘schwereren sind nur in
der ersten semkung.'-wine Guh bi thiu sé gahtl, er tddes
duan scolta tberwant. wolt ér thdr waz irscaborén. brahta
(braht) imo selben guat gimah. rihte fue pedi thara frna.
niaz ér ouh mammuntes. nub er es duan scolti énti. scolt
ér sin Krist gnatér. waz scolt ili thanne. wolti émmizen
irfullen. mit thén wurti éuh firmeinit. wari (wir) al gi-
haltan ther folk. wanta ér then liut heilit. want ér gi-
loubig ni was. zi dagamuase inti 4'zi. int &lles liphaftes.
joh ist 4na anagengi. thaz got 4n inan worahta. thanne
al gifugiles thaz ist. than imo frost derita. wanne (wan)
imo ‘baz wurti. thén thidr umbi inan sazun. 68. wizzet
ir B, wizent ir 4. Eree 7518 jane wizt ir hiute waz ir
saget. Gregor 2799 wizt ir iender hie bi. 70. eme A.
sinin beesen wort B. 71. duch erhebt er B.

.auf die bequeme ankniipfung durch und in an das in der
liegende sé iemen (den érsten slac git) fihren die hand-
schriften. un alsin 4, und es ¢, unz (biz a, di wile D) ez
(yme b) Dab, wan unz ez (daz d) Bd. ime vertreit c.
76. gelichen 4B. 79. scimfes 4. 81. geslafen 4B,
was ir wachet 4, erwachte B, derwachte a, erwachete D,
erwachet bd. offenbar fehlerhafte versschliisse wiirden sein
erwachéte si, erwachete sd, erwachet’ si. dergleichen ist
bei den genauen dichiern unerhéri. hingegen erwachte si
ist nur im Iwein etwas bedenklich ,-weil Hartmenn in die-
sem gedicht auf der letzten senkung die eigentlich wei-
silbig endigenden priterita mit langer stammsilbe vermei-
det, desgleichen die participia derselben art. im Erec sagt
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